

# 我市加强惠民惠农财政补贴资金“一卡通”管理工作 小小“一卡通”惠及大民生

## 着力做好“六个一”

6月22日,全省全市惠民惠农财政补贴资金“一卡通”管理工作电视电话会议明确指出,各级各部门要严格贯彻执行《河南省人民政府办公厅关于进一步加强惠民惠农财政补贴资金“一卡通”管理的实施意见》,确保各项惠民惠农财政补贴政策落到实处、取得实效,着重在“六个一”上下功夫。

当天,全省会议之后,我市接着召开会议,部署全市惠民惠农财政补贴资金“一卡通”管理工作。



●一张清单管制度  
6月底前,在政务服务网专栏向社会公开补贴政策清单。



●一张卡片领补贴  
一人一卡集中发放。



●一套规程堵漏洞  
研究制定涵盖补贴资金申报、审核、发放、公示等环节的操作规范。



●一个平台管发放  
财政牵头搭建集中统一补贴资金发放管理平台。



●一个专栏管公开  
在政务服务网开设补贴信息公开专栏。



●一项机制助审核  
依托省、市数据共享交换平台,实现协同管理和审核。

## 完善服务体系提升服务效能 确保惠民惠农政策落到实处见到成效

——市财政局有关负责人就进一步加强惠民惠农财政补贴资金“一卡通”管理工作答记者问

为进一步加强惠民惠农财政补贴资金(以下简称补贴)资金发放管理,从根本上解决补贴资金管理不规范、补贴发放不及时等突出问题,切实维护人民群众利益,根据《河南省人民政府办公厅关于进一步加强惠民惠农财政补贴资金“一卡通”管理的实施意见》(豫政办〔2021〕24号)精神,经研究,我市制定了《关于进一步加强惠民惠农财政补贴资金“一卡通”管理的实施方案》(以下简称《实施方案》)。

为让群众深入了解我市惠民惠农财政补贴资金“一卡通”管理工作,市财政局有关负责人就《实施方案》的相关要点作了解读。

**问:《实施方案》的指导思想是什么?**

**答:**《实施方案》以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻落实党的十九大和十九届二中、三中、四中全会精神,认真贯彻落实党中央、国务院决策部署以及省委、省政府工作要求,坚持惠民便民原则,调整优化补贴政策体系,建立健全监管长效机制,确保各项惠民惠农政策落地见效,不断增强人民群众的获得感、幸福感。

**问:《实施方案》的基本原则是什么?**

**答:**坚持问题导向。针对近年来补贴资金发放管理存在的突出问题,深挖根源,举一反三,查找工作中的短板和弱项,积极复制推广实践中探索形成的有效治理措施,建立健全制度体系,完善监管机制。

坚持便民高效。聚焦群众关切,提升政策实效,增强补贴的针对性、有效性、便利性。消除“中梗阻”,确保享受补贴群众及时知晓、申请简便,补贴资金及时足额到位、取用方便。

坚持统筹推进。按照全省统筹协调、整体规划、统一部署、系统实施的要求,明确工作责任和目标,搭建统一发放管理平台,建立健全制度机制。各县(市、区)要结合实际研究具体管理措施,制定具体方案,压实责任,抓好落实。

坚持改革创新。运用创新思维,推进补贴资金“一卡通”管理体系和能力现代化。综合运用互联网、大数据等信息化手段,统筹推进相关政策整合优化和补贴资金管理、发放、信息公开等工作。加强补贴资金“一卡通”管理与财

政资金直达机制的有效衔接。

**问:《实施方案》的总体目标是什么?**

**答:**总体目标是,到2023年,所有直接兑付到人到户的补贴资金原则上均通过“一卡通”方式发放,并纳入惠民惠农财政补贴资金“一卡通”系统(以下简称“一卡通”系统)统一管理,清理整合补贴政策和资金、规范代发金融机构和发放流程、加强数据归集共享、搭建集中统一发放管理平台、加强公示等工作基本完成。在坚持中央统筹、省负总责的前提下,市、县抓落实的监管格局基本建成,实现“一张清单管制度”“一个平台管发放”,补贴政策更加科学,资金绩效显著提升。

我市坚持高标准实施,参照全省试点市的时间节点加快推进,选取郟县、石龙区为试点,其他具备条件的县(市、区)同步实施,到2021年底直接兑付到人到户的补贴资金原则上均通过“一卡通”方式集中发放。

**问:目前,我市“一卡通”管理工作开展情况如何?**

**答:**经市政府同意,以市政府办公室文件印发《关于进一步加强惠民惠农财政补贴资金“一卡通”管理的实施方案》,对我市“一卡通”管理工作提出总体要求,明确主要任务,制定保障措施,细化“一卡通”管理各项工作;明确职责分工和时间节点,落实具体工作任务。建立市级联席会议制度,统筹协调“一卡通”管理推行中的重点工作。联席会议办公室设在市财政局,承担联席会议日常工作。各成员单位切实加强对本部门本系统推进“一卡通”管理工作的组织领导和督促指导。市级《实施方案》和联席会议制度等文件近期出台。县级政府建立补贴资金“一卡通”管理工作机制,细化工作任务,明确工作责任,加强协调联动,认真抓好落实。组织参加惠民惠农财政补贴资金“一卡通”管理工作电视电话会议,对全市加强惠民惠农财政补贴资金“一卡通”管理工作作动员,安排部署具体工作。

**问:下一步“一卡通”管理重点工作是如何部署的?**

**答:**根据我市“一卡通”管理工作部署,到2023年6月底基本实现总体目标,主要分为动员部署、全面实施、巩固

提升三个阶段。按照工作方案,下一步重点做好六项工作:

一是公布补贴政策清单。市财政局会同补贴项目市级主管部门梳理由中央、省级和市级设定,直接兑付到人到户的补贴政策和项目(涉密补贴项目除外),形成《平顶山市(含中央、省级)惠民惠农财政补贴政策清单》。同时,指导县级做好本地补贴政策和项目梳理、形成本地补贴政策清单等工作,于2021年6月底前向社会公开,以后年度动态调整及时公布。

二是开设补贴信息公开专栏。2021年6月底前,依托河南政务服务网补贴信息公开专栏,统一专栏样式和展示内容,明确补贴信息上传方式和责任分工,开发个人补贴发放结果线上查询功能,接受社会和群众监督。

三是搭建补贴资金发放管理平台。按照全省部署,2021年底前后在全市范围内部署应用“一卡通”系统,联通各级财政部门、补贴项目主管部门和代发金融机构,实现发放项目创建、补贴对象基础信息录入、资金申请支付、发放清单传递、发放结果反馈等工作全流程线上办理,并不断拓展完善“一卡通”系统补贴发放数据集中管理、比对分析、信息上报等功能。编制操作手册及讲解视频,组织开展业务及系统操作培训。

四是规范代发金融机构。(1)已选定代发金融机构,实行一人一张银行卡集中发放补贴的县(市、区),暂保持现行发放模式;尚未实行一人一张银行卡集中发放补贴的县(市、区),实行以社会保障卡为载体集中发放各项补贴资金的发放模式。按照省级与补贴资金代发金融机构签订委托代理协议情况,指导县级财政部门依法与本地代发金融机构签订补贴资金代发协议,明确办卡激活、资金支付、补贴通知、便捷取款、数据安全等方面的工作要求,督促指导代发金融机构提供高质量服务。(2)各级金融监管部门负责指导代发金融机构规范有序做好补贴资金代发工作,督促代发金融机构严格执行代发协议,提高补贴资金发放的及时性、准确性,向群众免费提供便捷、及时的办卡激活、查询取款、补贴发放到账信息告知等服务,按规定向有关部门及时提供补贴资金发放情况。

五是规范补贴资金发放流程。按照全省部署,2021年底前后,研究制定

涵盖补贴资金申报、审核、发放、公示等环节的操作规范,明确操作权限,规范程序流程,完善管理制度。各级补贴项目主管部门合理确定补贴资金兑付时限要求,实行限时办理,切实加快补贴资金结算进度。县(市、区)财政部门结合本地实际,牵头制定补贴资金发放操作规程,明确部门职责,细化“一卡通”管理措施。

六是加强政务数据共享利用。根据补贴对象资格审核需要,统筹利用省、市数据共享交换平台,建立部门间数据共享机制,明确数据共享内容、方式和责任,依托数据共享交换平台,推动公安、人力资源和社会保障、民政、教育、卫生健康、扶贫、残联等相关部门数据归集共享,依法保护共享数据安全。各补贴项目主管部门督促指导本系统(相关部门)加强补贴对象资格审核,借助省、市数据共享交换平台获取相关部门数据信息,实现大数据比对筛查,提高审核效率和精准度。

**问:如何理解推动“一卡通”管理工作的重要意义?**

**答:**加强惠民惠农财政补贴资金“一卡通”管理,是确保惠民惠农政策落地见效、提升为民服务效能的具体举措,是纵深推进全面从严治党、整治群众身边腐败问题的现实需要。一是从践行根本宗旨的高度认识其重要性。习近平总书记指出,江山就是人民,人民就是江山。践行全心全意为人民服务的宗旨,必须抓住人民群众最关心最现实最直接的利益问题。把“一卡通”管理作为民生工程、廉政工程,带着对群众的深厚感情,切实抓紧、抓细、抓实。二是从全面从严治党的高度认识其必要性。习近平总书记强调,要持续整治群众身边腐败和作风问题,让群众在反腐“拍蝇”中增强获得感。要调整优化政策体系,完善长效管理机制,坚决斩断伸向惠民惠农补贴资金的“黑手”,让人民群众的获得感、幸福感更加充实、更有保障、更可持续。三是从学党史办实事的高度认识其紧迫性。习近平总书记要求,在党史学习教育中,要从最困难的群众入手、从最突出的问题抓起,切实解决基层的困难事、群众的烦心事。能不能把“一卡通”管好,直接关系到巩固脱贫攻坚成果、接续推进乡村振兴。

(本报记者 王代诺)